

杨国庆

『自己的辛苦和努力被看见，是一件很有成就感的事』



杨国庆既是消防员，也是后厨“大管家”。

追逐“制服梦”，他扛起了水枪

杨国庆出生于2003年10月1日，恰逢国庆佳节，家人就给他取了这个名字。他的老家在河南周口，但他从小一直随家人生活在陕西宝鸡。这名身形魁梧的小伙子，从小就有个“制服梦”，希望有一天能参军入伍或者当一名人民警察。

“我以前读体校，很多师兄师姐毕业后继续深造学习，后来去了部队。”这种影响是潜移默化的，从十几岁时他就立志走师兄师姐们的路，因此，他一直为此准备着。可惜，因为种种原因，他好几次应征入伍都没能如愿，心中难免有点失落。

学厨两年，他是后厨“大管家”

在加入消防救援队伍之前，杨国庆的人生轨迹清晰而简单。2020年，他去了上海，在一家餐馆学厨。两年后，他回到了陕西。虽然从事了很多职业，但他从没放弃追逐自己的目标——2024年1月，他正式加入鄞州区彩虹路消防救援站。

因为一直以来的梦想，他很快熟悉了新的岗位。在站里，他既是战斗员，也是给养员。出警的时候，他一马当先，不甘人后。回到

“付出被看见，再辛苦也值得”

入队的时间不长，杨国庆认为“自己适应得还不错”。健壮的他，在体校时练的是摔跤，日常训练不在话下，唯一觉得仍需努力的是长跑。“现在比刚来队里时瘦了好几斤了。”训练没有任何投机取巧的可能，如今他在做的就是抓住一切机会“加练”。

加入消防救援队伍之后，杨国庆才真正理解了职业。他说，以前，楼下有户邻居家有个消防员，他见过几次面，因此，对“消防”的印象也仅限于此。直到穿上战斗服，他才发现，消防员可不仅仅是灭火那么简单，“几乎是无处不在”。

初来的几个月，他跟着队友们

00后

作为“00后”，杨国庆是消防站里入职最晚的“新兵”。对于这份职业，他满怀感激：“当一名消防员，圆了我的梦，也找到了人生价值。”

直到2023年，他的“制服梦”再次迎来了曙光：通过社会招聘加入消防救援队伍。为此，他只身一人来到了宁波这座海滨城市，通过一系列考核选拔，穿上了这身“火焰蓝”，成为一名“蓝朋友”。没能扛上钢枪的他，最后选择扛起了水枪。

“对我来说，意义是一样的。”杨国庆对这支队伍的历史沿革很清楚：虽然已经不再是武警部队序列，但如今还是准军事化管理。在他看来，仍然是一支“纪律部队”，“当兵是保家卫国，当消防员是守护城市安全，为老百姓排忧解难，殊途同归。”

队里，他钻进后厨，帮着厨师打理队友们的一日三餐。这名加入队伍才8个月的小伙，俨然成了站里的“大管家”。

“一些家常菜，我基本都会炒。点心也会做一些，不忙的时候就给大家做做，丰富一下口味。”前段时间，厨师因事请了几天假，杨国庆就“当仁不让”成了站里的大厨，一个人准备所有队友的饭菜。大家对他的厨艺评价都不错，让他心里美滋滋的。

出过几次火警，大大小小的阵仗也见了不少。后来，捅马蜂窝、抓蛇、搜救人员、破拆车窗……各种社会救援甚至比火警还多，他和队友们一次次地奔波在救援的路上，也一次次地理解了这份职业的“与众不同”。

“每当受助或者获救人员感激地说‘谢谢’的时候，我们心里也和他们一样高兴。”杨国庆说，前几天他和队友帮市民摘掉马蜂窝，临走时，对方硬塞给他们每人一瓶水。这件“小事”让他很有感触，“自己的辛苦和努力被看见，是一件很有成就感的事。”

记者 马涛
通讯员 骆承 陈珊珊 文/摄

10后

虽然今年8岁的奚国庆还不能完全理解为何他与父亲、爷爷共享同一个姓氏，但他对自己名字中“国庆”的由来却了如指掌。“我原本的预产期是10月1日，但因为脐带绕颈，我提前一天来到了这个世界。爸爸妈妈原本为我准备了另一个名字，但爷爷坚持要我叫‘国庆’，他认为这个名字既大气又有纪念意义，最终父母也都同意了。”

奚国庆

『这个名字时刻提醒着我，要做一个对国家有用的人』

国庆节前，记者时隔五年再次来到高桥蒲家村，奚国庆的爷爷经营的商铺已成为周边最大的一家。奚国庆也从不到1米的幼儿，摇身一变成成为一名小学生，还是校足球队主力。

“上次你们采访我的时候太小了，我什么都不记得，现在我可以接受采访了。”奚国庆口齿伶俐、善于表达，和记者聊起天来落落大方。

“你觉得‘国庆’这个名字对于你来说有什么特殊的意义吗？”

小家伙眼中闪烁着自豪的光芒。“和共和国一起庆生，我感到非常有意义。这个名字时刻提醒着我，要做一个对国家有用的人。”他骄傲地告诉记者，自己已是高桥中心小学足球队的主力左前锋，这个国庆节他将与队友们共同参加一场重要的比赛。“我会勇往直前，不怕苦、不怕累，为成为一名职业足球运动员而努力。”

奚国庆对足球的热爱源于他的父亲，一个足球爱好者。在体验了多种体育运动后，奚国庆最终选择了足球作为自己的最爱。他的父亲笑着说：“他每周训练六天，风雨无阻，每次都是最积极的一个。以前练跆拳道时，他总说累，但现在踢足球，每天跑两个小时他都觉得很正常，从不抱怨。”父子俩经常一起踢球，父亲坦言，现在还能略占上风，但随着儿子长大，恐怕就不是他的对手了。

奚国庆的坚持和热爱得到了全家人的支持。爷爷表示：“看到他每天开开心心地回家，我们就很满足。学习固然重要，但兴趣爱好也是生活的一部分。他喜欢足球，我们肯定会全力支持。”随着爷爷的生意越做越好，家庭的经济状况也逐渐改善，这为奚国庆追求足球梦想提供了坚实的后盾。

回顾过去，一家人的生活发生了翻天覆地的变化。2002年，他们在宁波买下了一套50多平方米的房子，迈出了安居乐业的第一步。2004年，全家人的户口迁到了宁波，正式成为了宁波人。同年，他们还在高桥购买了一处老房子，后来翻建成楼房，居住环境得到了极大的改善。随着国家鼓励生育“两孩”政策的实施，家里也有了条件和精力养育第二个孩子，小国庆的妹妹降生了，家里凑成了一个“好”字，生活更加幸福美满。

奚国庆的奶奶感慨地说：“宁波的好人真多。我们从台州出来打工，几十年来都靠朋友帮忙介绍生意。”她回忆起刚来宁波时送啤酒的艰辛，当时自行车对他们来说是大件。幸运的是，一位刚认识的黄姓宁波朋友慷慨地把自行车借给他们。直到现在开店做生意，他们一直依靠着朋友们的支持和帮助。这些经历让他们更加珍惜现在的生活，也让他们对未来充满了信心和期待。

记者 邹鑫



奚国庆是校足球队主力。受访者供图